



试析“互联网+”环境下服务型政府的建设

霍家升

重庆市綦江区委党校

Copyright © Universe Scientific Publishing Pte Ltd

DOI: 1.18686/bd.v1i2.100

出版日期: 2017年2月1日

摘要: 科技的发展越来越快，信息技术也随之不断的发展，这就使得各行各业开始使用信息化办公设备，政府工作也不例外。而如今“互联网+”的概念也不断的被推行并且发展起来，这就从更加推动网络服务型政府的建设和发展。因此本文从“互联网+”和服务型政府的相关概念入手，讨论在“互联网+”的环境下建设服务型政府的意义以及构建服务型政府需要采取的具体措施。

关键词: “互联网+”; 服务型政府; 建设

1 “互联网+”以及服务型政府的相关概念

1.1 “互联网+”的概念

“互联网+”是一种新型的经济形态，在这种经济形态中，主要是通过网络信息的发展来进行经济的规划与发展，使其在生活要素的配置中起到优化和集成的作用。随着科技的不断发展，互联网渐渐的被用到社会的很多行业当中，促进各行各业不断的提升其创新与生产能力。“互联网+”促进我国不断朝着大数据的时代发展，以云计算和大数据为基础的新一代信息技术产业正在不断地壮大，互联网带来的便利是非常显而易见的。它的出现也正好赶上了我国建设服务型政府的脚步，将其运用到其中，使得政府工作更加的公开透明，公平公正，使其成为一个真正的服务型政府。

1.2 服务型政府的概念

(1) 服务型政府应该是一个亲善为民的政府，应该意识到公务员是人民的公仆，应该把人民的利益放在第一位。(2) 服务型政府应该是一个高效廉洁的政府。因为政府是一个服务型的机构，不是一个经济性的机构。所以，在行政的过程中，行政人员要时刻记住保证自己的清廉，并且在保证自己的工作效率，这样才可以达到服务的目的和宗旨。(3) 服务型政府应该是一个法制规范的政府。所以在行使权利的时候，各个机关都要严格的遵守法律法规的要求。这样才可以从法治的角度建设服务型的政府。(4) 服务型政府应该是一个公开透明的政府。政府在行使自己的职权的时候，需要将不涉及国家秘密等机密信息公开，使得公民可以知道政府办事的程序，过程以及结果，这样才可以使得公民能够行使自己的监督权，保证政府工作公平公正。

2 在“互联网+”环境下构建服务型政府的意义

政府机制出现以及很久，服务型政府也很早就被提及。但是之前一直没有找到一种合理的方法来建设服务型的政府。直到信息技术的快速发展，“互联网+”的出现适应了服务型政府建设的要求。将这两者结合，不仅是一个很好政府类型的创建办法，也是相互促进发展的一种保证。

2.1 “互联网+”降低了服务型政府的运作成本

在服务型政府的运作过程中，其消耗最多的是人力和物力两种成本，以前每年这些成本都会成为政府支出的主要部分。而随着互联网的出现，使得政府办公都呈现出自动化的场景，而“互联网+”的出现，更是使得国家各级政府之间的联系更加的密切。这样在进行公务办理或者审核的时候，可以省去中间很多复杂的部分，缩短了工作的时间和精力。这样不仅使得政府一改以往办事效率低，手续复杂的问题，而且提高了信息的传递能力，使得整体的效率不断的得到提高，这就从侧面降低了在行政过程中产生的大量可降低的成本。

2.2 “互联网+”节约了办事人员的时间和经历

在没有提出这一概念的时候，很多公民在政府办理相关的手续的时候，经常出现由于材料复杂，办事流程繁琐而导致手续迟迟办不下来，并且办事人员还要不断地到处奔走，这样不仅让人觉得非常的麻烦，而且还容易在处理的过程中出现错误，根本体现不出来政府是为人民办事的这一特点。但是在采取了“互联网+”这个技术之后，办事人员可以在网上提前了解办事流程以及所需要准备的资料，处理的公务人员也可以通过互联网查阅来为民众提供快速的服务。这样在一个方面提高政府的办事效率，从另外一个方面说，民众也会省去很多的时间和经历。那么这样的政府才是得人心的政府，才是为人民服务的政府。

2.3 互联网提高了政府决策的科学水平

“互联网+”的不断发展，网上的信息不断地丰富。由于现如今的网络技术已经非常普遍，所以每一个人都可以通过网络参与到政府工作的决策当中去，每一个人都可以为政府的工作提供资金的意见，对于政府来说，这就是一个巨大的智囊团。并且政府的工作是为了人民，如果只让领导干部对一件事发表自己的看法并且按照他们的意愿去做可能得不到预计的效果。因为只有人民知道自己要什么，所以通过网络这个平台可以反映出民众自己的要求，使民众发出自己的声音。这样其实就达到了人民与政府双赢的局面。

3 利用网络环境，构建服务型政府亟需采取的具体措施

虽然目前我国的网络环境发展的越来越广泛，越来越迅速，但是对于构建服务型政府来说，仍然需要采取以下几点具体的措施对其进行帮助。

3.1 政府工作人员本身需要转变传统的行政观念

我国历史发展上下总共五千年，留下的财富数不胜数，但是留下来的封建思想也比较顽固。虽然我国的现代化水平已经相对而言比较高，但是我国的政府仍然受到传统行政文化的影响。这些观念的根深蒂固使得服务型政府的创造遇到困难。所以我国在建设“互联网+”环境下的服务型的政府的时候，要重视政府与公共的互动作用，理解网络所带来的沟通的优点，这样才可以树立一个新型的社会理念。除此之外，仍然要求每一个行政人员都拥有较为先进的思想观念，使他们认识到服务型政府的建设是自己的职责范围内的工作，帮助他们努力的消除传统观念的影响。

3.2 国家要积极做好资金、人员和技术的保障工作

资金、人员和技术这三个要素是网站运行的基本条件，我们只有安排好这三个要素之间的关系，才可以保证网站建设可以在发展的过程中起到良好的作用。在资金方面，国家需要投入大量的资金来建设自己的网站，以及网站的运营维护等等。这些对于政府来说都是非常大的财政开支，所以需要国家积极支持。在人员方面，国家需要大力的培养与此相关的专业人才，这样才可以提高整体的发展水平。因此政府在录用人才的时候，也要制定明确的用人标准，在进入之后，也要注意后期的培训和学习。在技术方面，最重要的一点是需要注重软件的设计和选择。秉承的最基本的原则是安全保密的原则。除此之外，由于网站需要长时间的维护和升级，所以在选择硬件的时候，一定要注意选择性价比比较高的一些硬件，这样才可以在硬件方面达到最初的目的。

3.3 进一步完善网络，促进服务型政府的职能发挥

如今，互联网已经是服务型政府发展一个最重要的也是最好的工具和媒介，它的建设影响着政府的职能发挥。所以我国在进行互联网建设的时候，可以参考网站建设水平相对较为发达的国家的建设经验，对我国的网络建设进行进一步的完善。这样可以打造一个舒适、便捷的服务型政府网络品牌。

4 结语

综上所述，我们可以知道服务型政府的建设是非常漫长的，这不仅需要政府一个方面的努力，也需要民众的共同参与。加强“互联网+”环境下的服务型政府建设是未来政府工作的趋势，值得我们探讨。

参考文献

- [1] 王舵. “互联网+政务”: 电子政务发展新模式[J]. 人民论坛, 2016(23).